

NOVIEMBRE
18
Martes
AÑO 1913

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACIÓN

DOS EDICIONES DIARIAS



LA SEÑORITA Josefa Mascaraque y González-Calero

Falleció en Manzanares el 16 de Noviembre de 1913.

A LOS 23 AÑOS DE EDAD

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

ORACIÓN

Su desconsolada madre Doña Ángela González-Calero; hermanos, D. Vicente (Presbítero), D. Juan y Doña Vicenta Mascaraque y González-Calero; hermana política, Doña Micaela Ubeda Mazarro; tíos, primos y demás parientes,

Ruegan á sus amigos se sirvan encender su alma á Dios.

El Excmo. Sr. Arzobispo de Valencia y los Ilmos. y Rvmos. Sres. Obispos Prior de Ciudad Real y los de Cartagena, Murcia, Orense y Oviedo, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

EN EL EJÉRCITO FRANCÉS

Semillas de discordia

Se recordará la polvareda que levantaron en Francia las recientes maniobras realizadas por el Ejército del país vecino.

Hubieron de estarse necesarias ciertas sanciones; que, al fin, se adoptaron por el Ministerio de la Guerra a propuesta de un Consejo constituido al efecto, condenando al pase á la reserva á varios generales y coronelos, que intervinieron en aquellas maniobras.

Entre los castigados figura el general Faurie, antiguo comandante del 16º Cuerpo, y militar valiente y aguerrido.

Faurie no se conformó con la pena que se le impuso, sino que en el mismo día en que se conoció la sentencia, dirigió una carta al ministro de la Guerra, carta que se hizo pública en varios periódicos, y en la cual protestaba contra el castigo que se le infligía, atribuyéndolo á venganza política.

La epístola de Faurie se juzgó manifestación de grave indisciplina, y aquel general fué sometido á un grave Consejo de investigación, para encontrar y castigar dicha falta.

Cinco generales formaron este Tribunal, que oyó á numerosos testigos, varios invocados por el propio reo, que depusieron en favor de Faurie, en cuanto á su valor y actitud militares. El mismo acusado se defendió, tratando de probar que durante las maniobras no hizo más que obedecer las órdenes del general Chomier, jefe del partido azul en que militaba.

El Consejo se pronunció por cuatro votos contra uno, en el sentido de apreciar la existencia de la falta de disciplina, cometida por el general Faurie.

Y el ministro de la Guerra, M. Etienne, aprobó el fallo.

Alrededor de la nueva sentencia, se ha creado un ambiente de discusión y crítica de ella y de la anterior, que condonó al general Faurie.

La France Militaire publica un largo artículo técnico, en el que su autor Faurie lamenta el atropello que se le ha inferido. Se gún él, su comportamiento en las maniobras fué elogiado por muchos críticos militares de muchos países, de cuyos artículos en la prensa copia juicios y comentarios.

Afirmó Faurie que sabe que es víctima —¿cómo no!— de una venganza de los reaccionarios, dominantes en el Estado Mayor Central, las cuales no le perdonan sus convicciones republicanas ni ciertos informes que emitió acerca de los deserciones de aquél, y anuncia que regresará á todos los medios legales para reclamar contra la pena impuesta.

Valores periódicos intervienen y traen el asunto, y de lo que dicen y lo que opinan llega á desprenderte que las pasiones sectarias vienen minando la cohesión y la autoridad de aquél.

Afortunadamente, ha venido á tiempo la rectificación. Sólo se trataba de que se tratara de lo que

propagandas antimilitaristas tiendan á desmorralizar al soldado y á indisciplinarlo.

Signo lamentable de una situación que Dios quiera alejarnos de nuestra tierra, para garantía de orden y tranquilidad.

TRAZO

EL DISTINGUIDO pamplones Sr. Irazoqui que en virtud de un reciente cambio de política ha venido á Ciudad Real con la delicada misión de ejercer el cargo de gobernador civil de la provincia, ha hecho una manifestación altamente simpática: la de que se propone llevar a cabo una activa campaña contra el sacrilegio, contra el horrible vicio de la blasfemia.

Primeramente en conversaciones particulares y después en la intervió que ayer publicábamos del señor gobernador éste se ha mostrado animoso, propicio á combatir á los ignorantes, á los analfabetos, ó á los ineducados ó perversos que con sus palabrotas soeces son materia de escándalo y oprobio de la hidalguía manchega.

Crea el Sr. Irazoqui, que son bastantes los problemas á resolver en este solar de la madre Castilla, cincuenta á pesar de sus títulos y su abuelo, en la tierra hispana. Pero no deben los llamados á resolver las ardillas que nos afectan fijar solo la mirada en los extremos de orden material, no. Hay otros asuntos de orden ético que están reclamando á voces desesperadas que aparecen una voluntad fuerte ó una mano misericordiosa, que acomete con brío y con denuedo una solución satisfactoria.

La educación, la pureza del lenguaje están reclamando una acción, una actuación como se dice ahora, activa, fecunda, redentora.

Bienvenido sea el Sr. Irazoqui á nuestros lares, si entre sus nobles propósitos trae ese de enseñar al pueblo á bien hablar, si aspira a poner un refrendo energético á esas lenguas que se desatan y no tienen respeto á lo divino ni á lo humano.

Mi pluma es modesta, pero en lo que valga pueda, cuente el señor gobernador con la adhesión entusiasta de ella. Vayamos todos contra la blasfemia que haremos labor de caridad y de cultura.—F. SASTRE.

Leyendo la Prensa

EL MUNDO

Conceyadores y mauristas

Las Juventudes disputan oralmente entre sí, y, por correo, telegrafo y teléfono, unas con otras. Pero los prohombres callan todos, y cuando hablan, como el Sr. Rodríguez Sa Pedro ó como el Sr. Sánchez de Tocón, en sus recientes declaraciones á un querido colega, ó cuando escriben, como el Sr. Maura (hijo) á los conservadores de Santander, ó cuando telegrafian, como el Sr. Sánchez Gámez á las Juventudes de Valladolid y de Bilbao, hablan, escriben y telegrafian tan discretamente, que no hoy forma humana de saber si estamos frente á una disidencia ó simplemente en una tienda de fonógrafos.

LA EPCCA

Propensión á subversivas

Algunos dolegas presentaron ayer algo semejante á la degollación de los santos inocentes, como ocurrió en el ministerio de Hacienda. Se había ejecutado á los conservadores de Santander, ó cuando telegrafian, como el Sr. Sánchez Gámez á las Juventudes de Valladolid y de Bilbao, hablan, escriben y telegrafian tan discretamente, que no hoy forma humana de saber si estamos frente á una disidencia ó simplemente en una tienda de fonógrafos.

LA EPCCA

Propensión á subversivas

Por eso, el saldo de la balanza mercantil, que en el año último nos fué favorable en cinco millones de pesetas, en el corriente nos resulta contrario por 171 millones.

Del aumento de 27 millones obtenido en la finta de Aduanas durante los nueve meses, representan, corresponden tres millones al ósculo, tres á los petróleos,

CUENTO

La política femenina

El gran duque de Papanenberg, apesar de que era principiante de genio sencillo y de ánimo festivo, hallóse muy triste y preocupado, sin que nadie pudiera aclarar la causa de ello.

Los papas, desde tiempo inmemorial, eran amantes de los grandes duques sus soberanos; pero así en Pa-

papanenberg como en todos los reinos,

ducados y repúblicas del mundo había entrado la idea destructora de la auto-

ridad y la ambición al trono, neofitos y aventureros de los que querían rios revueltos para pescar ganancias, un buen número de albarotadores y de étos

algunos que hacían algo más que llorotar, pues amenazaban dar muerte al gran duque, y á pesar de que éste no tenía nada de caballero, sin embargo, más que temer por la vida, temía por la raza.

Verso arrugado de su alto puesto,

desterrado de su país y reducido á la miseria era para él mil veces peor que la muerte.

Así el gran duque, unas veces com-

placiendo á sus ministros y partidarios,

otras manifestando simpatías hacia sus

adversarios, iba haciendo tentativas de

política personal y seguía, sin darse

cuenta de ello, el camino de su perdi-

ción y ruina.

En tales preocupaciones, miedos y vaillante voluntad estaba el duque cuando una mañana que había salido á dar un paseo á caballo por el espacioso

pasaje de su palacio, hallo en él á una

mendiga que, con doliente voz y ten-

dido hacia el principio una temblona

descarnada mano, imploró su caridad.

Datuvo el gran duque su caballo y

rebusó en su bolsa algunas monedas y

al arrojárselas á la pordiosera irá á

recogerlas, avanzó la infeliz hacia el

gran duque, pero saltó sobre él una

caída desdichada y al ver el rostro de ésta

creyó reconocer en él una persona de

la corte, y cuando la mujer hubo recono-

cido su sentido, exclamó el gran du-

que: «¡Caramba! No sé quién es ésta.

—Y os he visto en otra parte y no

sé cómo comprender...

—Señor, dijó la mendiga, vuestra al-

teza me conoce seguramente, sois la

que detiene para declarar por completo el

reconocimiento, mi flauta y palidez y

los harapos que llevo sobre mi cuerpo...

Vuestra alteza me ha hecho mucha ve-

ces el honor de danzar conmigo en los

grandes bailes de palacio.

Echóse á llorar la pobre mujer y dan-

dó fuertes suspiros, añadió con voz cada

vez más trémula:

—Yo, señor, soy la condessa Amapola,

dama de vuestra madre la gran duquesa

Inés.

—¿Cómo? ¿Es la condessa Amapola?

—Sois la hija del famoso general que tan

grandes servicios prestó á Papanenberg

y su príncipe?

—La misma soy, señor, y nunca me

hubiera declarado, á no ser porque vién-

dome ya sin remedio alguno, vine á re-

fugiarme al parque y al verme los guar-

des del sitio dual pusíronse en perse-

cuación mis y cuando habíais logrado

burlarlos refugiándome detrás de esos

arbustos, apreciaste vuestra alteza y yo

salí de mi escondite para pedir á vue-

stra alteza socorro y defensa; y así me

ampare y me ayudé á no ser descubierto.

Orció el gran duque su protección

y le rogó le dijese cómo había llegado

ella á tan extrema pobreza.

* * *

—Señor: como recordaréis yo he sido

hermosa y vestía con riqueza y era ma-

siada con envoltorio; pero si al principio

me mantuve obediente á mis padres y

con gusto respeté las conveniencias y

era modesta, respetuosa y humilde al

extremo de que no hacía arecio de mi

hermosura, después todo lo olvidé y es-

te olvido fué mi perdición.

—No llore, no, que todo tiene remedio

en el mundo menos que vosotros

sois más honestos; quería olvi-

dar el pasado y trabajar harderamente.

—Conocí á Cormier en la prisión de

Polsay, cuando cumplía una condena de

dos años que me fué impuesta por robo.

Este hombre era mi vecino de celda y

por allí establecíamos relación.

—Este hombre era mi vecino de celda y

yo le conocí en la prisión de

Polsay, cuando cumplía una condena de

dos años que me fué impuesta por robo.

Este hombre era mi vecino de celda y

yo le

CONFERENCIAS TELEFÓNICAS DEL DÍA

DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL

El día político

Madrid 18-11'30 m.

Lo de Lérida

El Sr. Sánchez Guerra ha mostrado a los periodistas varios telegramas de personalidades del partido conservador de Lérida, en la cual dan explicaciones al ministro acerca de su petición referente al nombramiento del Sr. Barberá para la alcaldía de dicha población. Dicen que de ningún modo pretendieron imponerle al Gobierno, ni tampoco coaccionar su voluntad. Parece que las declaraciones de dichos señores han satisfecho al ministro de la Gobernación.

El conde de Torreáez.

Ayer tarde se encontraba en el ministerio de la Gobernación hablando con el Sr. Sánchez Guerra, el conde de Torreáez.

Este sufrío de pronto un accidente que causó gran alarma.

Se avisó al doctor Cortezo que se encontraba en el ministerio y dicho señor asistió al accidente.

El doctor certificó que se trataba de un vértigo al oido y recibió varias medinas.

El enfermo no pudo ser trasladado a su domicilio a causa de su estado y después de las ocho y media permaneció en el ministerio.

Varios señores visitaron al conde de Torreáez para testimoniar su sentimiento por el inesperado accidente de que había sido víctima.

Lo de Riotinto.

A noche después de las ocho celebró el ministro de la Gobernación una conferencia telegráfica con el gobernador de Huelva.

La conferencia tenía por objeto cambiar impresiones sobre la marcha del conflicto minero de Riotinto.

Las noticias que el gobernador de Huelva dió al Sr. Sánchez Guerra fueron satisfactorias.

Manifestó que la huelga podía considerarse como terminada.

Hoy se sabrán las condiciones que han sido acordadas para llegar al arreglo.

De todas formas se reconoce que el Gobierno ha obrado activamente en este asunto y que el gobernador ha secundado con acuerdo las instrucciones recibidas.

Los que quieren trabajo.

Esta madrugada tuvo noticias el señor Sánchez Guerra de que hoy o mañana volverán al trabajo 7.000 obreros huelguistas de Riotinto.

Se hacen gestiones para que hagan lo mismo todos los demás, sin lo cual no se puede considerar terminado el conflicto.

Ruiz Gómez.

Ha regresado a Madrid el examinador de Instrucción pública señor Ruiz Gómez.

Dicho señor ha estado unos días en Segundo en compagnia de su madre.

Una reunión.

Ayer tarde se reunió el Consejo de Emigración en uno de los salones del ministerio de la Puerca del Sol.

Los consejeros desapcharon asuntos pendientes de trámite.

Madrid 18-11'40 t.

Justa de Constitución.

Se ha firmado un decreto creando la Junta de Construcción de la prisión de Manzanares.

El Sr. Dato

El presidente del Consejo de ministros no ha acudido hoy a su despacho oficial.

El Sr. Dato ha asistido como testigo a la boda de la señorita de Núñez de Prado.

Románico el trabajo.

El Sr. Sánchez Guerra ha manifestado a las periodistas que según las noticias que ha recibido de Huelva hoy se ha reanudado el trabajo en las minas de Riotinto.

Se va llegando poco a poco al término de la jornada.

Solo falta que lleguen a un acuerdo los obreros componentes de un grupo que no está conforme con el capataz.

Inculto.

Mafiana publicará la Gaceta el Indulto del estudiante salmantino Sr. Sarabia.

Muerto de repente.

Estando en la sala de espera del ministerio de la Guerra aguardando ser recibido por el ministro, ha fallecido de repente esta mañana el señor teniente coronel de la Guardia civil, correspondiente a la comandancia de Almería.

El Instituto de Reformas Sociales.

Anoche se reunió en Madrid el pleno del Instituto de Reformas Sociales.

Presidió Azcárate y se siguió discutiendo el Reglamento referente a la jardinería textil.

El señor Posada defendió la jornada de 60 horas a la semana, en lugar de las 3.000 al año.

El general Marzá dio la explicación técnica de la anterior proposición.

Después consumió un turno al artículo segundo el Sr. Alarcón.

Poco tardó en darse por terminado el acto, acordando continuarla mañana en que seguirá la discusión.

Movimiento de barcos.

CADIZ.—Ha llegado a este puerto el barco de Guerra «Walkie».

Las autoridades de a bordo cambiaron visitas con las de la plaza.

Los emigrantes que han salido a bordo del vapor «Asunción», han sido numerosos.

Se dirigen a la Argentina.

También se ha hecho a la mar con rumbo a América el transatlántico «Iu-fanta Isabel».

El vapor «Manuel Calvo» ha llegado a este puerto procedente de Cuba con varios días de retraso.

Este ha obedecido a algunas averías que ha sufrido la embarcación.

Provincias.

Madrid 18-11'40 m.

Lo de la pesca.

BILBAO.—El director de la Navegación pesquera, contraalmirante señor Estrada, visitará hoy Santona y Bermeo.

También irá a Elantxobe, Lequeitio, Ondarroa y otros puertos cantábricos.

En todos ellos practicará una información sobre la pesca de arrastre.

FERROL.—La huelga de peones marineros no ha influido en nada sobre los trabajos de este arsenal.

El nuevo acorazado «Jaime I», sigue construyéndose con gran actividad.

Se supone que este buque será botado al agua, tan adelantado como lo fueron los dos acorazados que le han precedido.

Tiene casi colocado el blindaje.

La Numancia.

Se hacen gestiones para que la fragata «Numancia», se destine a este astillero.

De conseguirse esta aspiración el buque se destinaria a Asilo de huérfanos tubaleros de la Armada.

Cerca del jefe de la Marina se hacen activísimas gestiones.

Los marineros rusos.

Los guardias marinos rusos que a bordo del buque-escuela «Oleg», hacen un viaje de instrucción, han visitado el Arsenal y el Astillero.

CEUTA.—Han llegado a esta plaza 227 soldados de cuota.

El desembarco de estas fuerzas fue presentado por público numeroso.

Tranquilidad.

MELILLA.—En esta plaza y su campo reina tranquilidad absoluta.

De Alhucemas dicen que allí también reina un estado de tranquilidad perfecto.

TRANQUILIDAD.

Todos los días.

Los que viajan.

Ha salido para Madrid el agente de negocios D. Gerónimo L. Salazar.

Como opositores a las plazas de oficiales de Hacienda se encuentran en el concurso los estudiantes, D. Rafael Cuevá D. Salvador Peláez, D. Andrés León, D. Gregorio Ruiz y D. Valentín Salazar.

—Ha llegado de Puerto Llanos, permaneciendo todo el día en esta, la distinguida señora doña María Antonina, viuda de Brabo, tía política de nuestro querido gerente.

—Hemos saludado al párroco de Almadenejos D. Gabriel Herrera.

—Anoché tuvimos el gusto de estrechar la mano del jefe de la política conservadora en Almagro D. Aureliano Quesada.

—Ha regresado de Piedrabuena, el rico propietario D. Daniel de la Rubia.

—Se encuentra entre nosotros pasando una corta temporada D. José María Camat.

—Ha llegado de Vizo del Marqués D. Avelino del Campo.

—A Piedrabuena ha regresado el letrado D. Jorge de Mateo.

—Han llegado de Moral el médico D. Juan Torres, D. Antonio Cañadas y D. Domingo Hurtado; de Alcolea el abogado D. José Cepedes y de Piedrabuena D. Gumersindo Sánchez.

Enferme.

Lo está desde hace días un hijo del conde de la Cañada.

Deseamos su restablecimiento.

Los acompañaban los oficiales profesionales.

Torero grave.

MALAGA.—Se encuentra agonizando el torero de esta población Rafael Gómez Branley.

Le han sido administrados los Santos Sacramentos.

Entre los aficionados la noticia del estado de Rafael Gómez ha producido gran sentimiento.

Se espera que el valiente torero magistralmente fallezca de un momento a otro.

Madrid 18-11'40 t.

Por Peñón.

Al Peñón llegó el vapor «Virgen de África» conduciendo pertrechos, material y otras cosas.

Se hizo el desembarco sin novedad.

De un ataque.

Se reciben informes del campo indígena, según los cuales el ataque al Peñón no obedecía a un plan de los moros limitrofes.

La excitación de los ánimos obedecía a predicciones hechas por algunos sacerdotes partidarios de la guerra santa.

La tranquilidad entre los indígenas ha quedado establecida.

Reclamación de un obispo.

TANGER.—Dicen de Rabat que en aquella plaza ha ocurrido un lamentable incidente con el cónsul español.

Este que se llama D. Carlos Arjona

había sido invitado por los franceses

en unión de su esposa

hijos, para presenciar en las afueras de la ciudad

el concurso hipico.

Al regresar el Sr. Arjona a la población se encontró con las puertas de la muralla cerradas.

Además los soldados senegaleses se negaban a abrirle y hasta le amenazaron con los fusiles.

Después de esto el cabo de las fuerzas abrió la puerta al consul y a sus acompañantes.

El Sr. Arjona se personó ante el cónsul de Francia entablando una reclamación energética.

Todos los cónsules extranjeros han visitado al Sr. Arjona desagraviándole por el lamentable incidente ocurrido.

Moros pacíficos.

MELILLA.—Siguen regresando familias moras a los pueblos de Yadumen, Tadur y Buchaten.

Estas familias habían huido con motivo de las últimas intentonas en la zona del Kert.

En el Peñón.

Un grupo de moros ha hostilizado el Peñón.

Varios tiradores elegidos los tirotearon obligándoles a huir.

Resultó herido el soldado Manuel Pérez.

Un ofensor.

Permanece en aguas del Peñón el cañonero «Lays», que presta servicio de vigilancia por la costa.

Espera ser relevado, para auxiliar a las posiciones del Peñón, por otro cañonero.

Soldados heridos.

CADIZ.—En el «Almirante Lobo» han embarcado 24 soldados de tropa y 70 de infantería de Marina, con destino a Larache.

El referido trasporte lleva a bordo gran cantidad de material de Guerra.

Es seguro que zarpe mañana para Larache y Arcila.

También irá en dicho buque varios oficiales.

Soldados heridos.

MELILLA.—En el tiroteo de ayer del Peñón resultaron heridos los soldados Fernando Valentín Llorente y Antonio Vázquez.

Ambos han sido asistidos convenientemente y trasladados luego al hospital.

Vuelos militares.

TETUAN.—En el Rincón del Medik

ha vuelto a efectuarse nuevos vuelos

por los aviadores militares.

El piloto Sr. Moreno se elevó en su

aparato, presenciando la ascensión numerosa pública, que sufrió gran alarma

por creer que el aparato iba a caer so-

bre él.

Soldados heridos.

PARÍS.—Año recién pasado se celebra la primera velada inaugural de las escuelas

Con el resultado correspondiente han sido puestos á disposición del Juzgado. Vaya una proclama.

El zorro de Torrelba

Vicente Zorro R. nació y vecino de Torrelba ha sido detenido por huir gran cantidad de patates suyas á su propietario. Del hecho se ha dado cuenta al juez. ¡Ay que Zorro!

Bobo de estibilleras

En el otoño de los «Ojos» del té-mismo de Villahermosa han sido robadas tres estibilleras propiedad de D. Francisco Muñoz de la Vega.

Sé ignora la droga que hayan podido tomar.

La guardia civil hace notables gestiones para averiguar el paradero.

dicho pueblo D. María Antonia Revilla y pedes políticas nuestro querido amigo D. Luis Báñez y Zamora. Quedó desaparecido en vez del que en vida tuvo un buen orlet suo y supo conducir a todos sus actos con la mayor esgrima y honestidad y honradez y rechazan sus hijos D. Luis y D. María nuestro querido hermano. — El Correspondiente.

CRÓNICA MÉDICA

Un record

La urticaria—dicho de otra manera la superproducción de ácido úrico y de los uratos—puede ser de una paralización de la nutrición. Sea que se coma demasiado, sea que no resista mal, sea que la usura de los tejidos tire más ligero que su reparación, de aquí se sigue una acumulación en el organismo de residuos incompletamente oxidados. Arrestados por la sangre á través de

la economía, estas cenizas ó residuos se depositan aquí y allá en troncos y moscas. Una veces en las articulaciones y en los músculos, produciendo la gota con su lepra, el reumatismo bajo todas sus formas, con su cortejo de artritis y de torturas; otras veces en el hígado y en los riñones, produciendo la hepatitis ó la nefritis, la litiasis biliar ó la uricemia; otras veces en el estómago ó el intestino, produciendo la dispepsia, la ínteritis ó la spasticosis; otras veces, en fin, estos residuos relluyen hasta la piel, donde se instalan en forma sanguínea de urticaria ó de erupción, de herpes ó de eritema.

Ni un órgano ni un todo se encuentra si abriga de esta auto-intoxicación solapada, contra la que, la sola manera de luchar útilmente, es introducir en la sangre un reactivo susceptible de disolver, donde quiera que se encuentren, el ácido úrico y los uratos, de manera á poder arrojarlos al torrente de los excretas que el mecanismo normal

de las desintoxicaciones lleva á oídas hacia los emitorios naturales. Evidentemente que, mientras más energético sea este reactivo, más considerable será su poder disolvente, más sellados serán también sus efectos y más probabilidades habrá para que el enfermo se alivie ó se cure.

He aquí por qué la PIPERACINA MIDY, que por lo que respecta á disolver el ácido úrico, no tiene ninguna concurrencia ni aún ninguna comparación, merece ser tomada por la panacea por excepcional, soberana, infonseca y infalible contra el artrítismo y la uricemia.

Quisiera un día á otro se encuentre otra cosa mejor, pero no por eso deben desanimarse los enfermos. Q. IZIS más pronto ó más tarde se llegue á descubrir una substancia capaz de disolver el ácido úrico en el proporcional del 95, 98, 99 y hasta del 100 por 100... Pero mientras tanto, no hay hasta ahora más que la PIPERACINA MIDY que sea capaz de disolver el 92 por 100, que es un verdadero record.

DR. ALB. ROBIN.

A tomar: 2 cucharadas de la de café por día.

DE VENTA EN TODAS LAS FARMACIAS

ESTÓMAGO

Curación del 95 por 100 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y ulceras del estómago, hipercloridrosis, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia; suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fletidez de las digestiones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias de Madrid y Zaragoza. Es remedio fálico á que se apela.

OPERADORES EN LOS RAMOS SIGUIENTES:

SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PEDRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALLAR, MULAR, ASNAL BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LAMAR, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL ALBAÑIL

DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN

Barcelona: Rambla San José, 32, principal

ASTURIAS: ASTURIAS POR LA EXPRESIÓN DE SEGUROS

Representante en Ciudad Real: G. BENITO TERRON

ANIS TAPIADOR

MALAGÓN

GRAND HOTEL

Carlos Vázquez, 8-CIUDAD REAL

ANIS DEL MONO

VENTA PERMANENTE

DE VACAS LECHERAS

De pura raza holandesa, se venden á precios económicos, recrudas en el país, en el estable «LA FELGUERA» fundado el año 1905, en Valdepeñas.—(Ciudad Real).

Para informes dirigirse al Administrador de la Vaquería,

Bon José María Ocaña

LA ESTRELLA

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS GENUINAMENTE ESPAÑOLA

Domicilio social: MADRID, Espoz y Mina, 6.

Capital desembolsado: Pesetas 5.000.000

«LA ESTRELLA» tiene constituido el depósito que exige la ley.

Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitales inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitales diferidas.

BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Gijón.—Banco Asturiano de Industria y Comercio.—Banco Español del Río de la Plata.

Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Anualmente se publica por la Compañía general de Seguros una revista: «Anuario de Seguros».

Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz.

SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

DOMICILIO SOCIAL Y DESP. (H) CENTRAL

EN MADRID

Paseo de la Alhambra, 1

FÁBRICA EN BARCELONA

Carretera de Mataró, 246

Almacenes generales en Barcelona

Bonda San Pedro, 50

DEPÓSITOS PRINCIPALES EN

VALLADOLID, ZARAGOZA, TAFALLA, SALAMANCA, CÁCERES Y LOGROÑO.

RECOMPENSAS

MADRID: Concurso de Ganados y Maquinaria de 1908: Diploma de honor.

PAMPLONA: Concurso Agrícola de 1908. 1.ª Medalla de oro como constructores.

ZARAGOZA: Exposición Hispano-francesa de 1908. La más alta recompensa. Gran premio.

SALAMANCA: Concurso de Maquinaria Agrícola de 1909. Unico premio de honor y cinco diplomas de primera clase.

El Ministerio de Fomento, previo informe de la Junta Técnica, nombrada para dictaminar sobre la adquisición de maquinaria para el Estado, acaba de comprar al SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA, un tren de desfonde á vapor para la Granja Escuela de Agricultura de Ciudad Real, y un tren «Zulueta» á malacate, para labores profundas, para la de Pamplona.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

EL SINDICATO NACIONAL DE MAQUINARIA AGRÍCOLA

construye este material en sus talleres y el informe de la Junta

Técnica del Ministerio de Fomento da evidente que

pueden competir con ventaja con la producción extranjera, por su

superior calidad y por su mejor adaptación á nuestras tierras y ganados.

ARANZABAL Y AJURIA

MAQUINARIA AGRICOLA

VITORIA Y ARAYA (Alava)

Arados BRABANTS. Ideales, Hispanos, Vínculos, nuevos tipos con formones.

Pulverizadores y Rodillos desterradores. Gradas de púas curvas y de muelles. Quebrantadores de granos. Cortapajas.

Todo labrador debe pedir catálogos.

SUCURSAL EN CIUDAD REAL.—Calatrava, núm. 5. Deben visitar nuestra casa.

"España Agrícola, Eléctrica e Industrial,"

COMPANIA ANONIMA

Domicilio Social: Madrid, Apartado de Correos, núm. 650

Taller de Construcción y Reparación de Maquinaria y Fundición de Bronce

Especialidad en Material e instalaciones de Molinería.

Herramientas de todas clases, chapas-raspas, sebas para Cernidores y toda clase de accesorios para la industria harinera.

Matiás Gutiérrez
Paseo de Cisneros, 66.
Ciudad Real

Chocolates y Cakes superiores
BARRENGOA
Oriñón — Ciudad Real

Champagne Benezet
MEDIO SECO
SECO Y DULCE
Casa patente: E. BENEZET
ZÁNCARA (CIUDAD REAL)

PARA CURAR Y ALIVIAR LA
TOS
TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS
PASTILLAS PECTORALES
DEL
DR. ANDREU
Pídanse en las farmacias

VINO DE PEPTONA
ORTEGA
para CONVALESCENTES y PERSONAS DÉBILES es el mejor tónico y nutritivo. Imprescindible para personas con apetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. LOS ANEMICOS deben empezar el Vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro. Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y en las Exposiciones Universales de Bruselas y Buenos Aires.



ORTEGA

Laboratorio-fábrica: Fuente de Vallecas, Farmacia: Calle del León, 13.—MADRID

AVVENTADORAS

de viento horizontal, montadas sobre

juego de bolas de acero, gran rendimiento, gran ligereza.

TRILLOS ROTATIVOS con tornador (Patentado), los

más perfeccionados y completos.

SELECCIONADORAS de un cuerpo y de dos

TALLERES Y FUNDICIÓN

CALATRAVA,

PUERTORRANO

Fundición de hierro y bronce. Construcción y reparación de toda clase de maquinaria. Prese de vino y aceite. Calderas de vapor y otros accesorios.

Vagonetas y material para minas.

Cribas y lavadero para carbón y minerales.

Dirijan la correspondencia:

TALLERES CALATRAVA — PUERTORRANO

Gran Fábrica de Pianos, Órganos

ARMONIUMS

Conforme a los últimos adelantes de maquinaria

de fabricación, fabricando y armonizando

Venta de instrumentos al contado y a plazos, garantizándose

todo defecto de construcción.

RICARDO RODRIGUEZ

MADRID

Depósito: Ventura de la Vega, 8. Talleres: (Avenida Plaza de

Toros, 17) con oficina en la calle

VAPORES CORREOS FRANCESSES

DE LA

Sociedad General de Transportes Marítimos a Vapor

Servicios fijos, rápidos y directos los días 2, 12 y 22 de cada mes

por el puerto de ALMERIA para el transporte de pasajeros con destino al

BRASIL, URUGUAY Y ARGENTINA

Con los magníficos y modernos transatlánticos, de gran tonelaje,

dos helicópteros y telégrafo sin hilos.

Zamora, Funchal, París, Piata, Salta y Valdivia

PAMPA

Saldrá de Almeria el 12 de Diciembre de 1913 para Rio Janeiro,

Santos y Buenos Aires.

ALGERIE

Saldrá de Almeria el 22 de Noviembre de 1913, para Santos y

Buenos Aires con escala en Cádiz.

PLATA

Saldrá de Almeria el 2 de Diciembre de 1913, para Montevideo

y Buenos Aires.

Estos vapores admitirán pasaje en Cámara de Primera, Segunda, Segunda Económica y en Tercera clase, haciendo escala en DAKAR (Costa de África) para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable del viaje de 15 días.

Las Cámaras de Primera y Segunda de estos buques, están montadas con todo el lujo y las se-
mides que requieren los adelantes modernos, tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico

el trato es insuperable.

Para los vapores se sirven tres días antes de la salida de cada vapor 6 antas al cuarto en

los precios establecidos a este puerto.

Para más informes, nos dirigirnos a M. J. RICARDO RODRIGUEZ, S. en C. 75 y 75.—ALMERIA.

Boulevard del Príncipe, 75 y 75.—ALMERIA.

FABRICA A VAPOR DE VELAS DE CERA

Domínguez, Sánchez y Tejada

ALBALDA—(Valencia)

Las velas que esta importante Casa fabrica a 4, 4 1/2, 5, 6, 7 y 8 reales libra, arden con completa perfección, igualdad y limpieza. No se corren ni lagrimean. Son de una larga duración. No producen combustión la mecha y no se doblan en verano.

Estos resultados se garantizan en la forma que el comprador los exija. Grandes blancos de cera pura de avejas.

NOTA: En inmejorables condiciones vendemos toda clase de

materias para fabricantes.

LA CANTABRICA

Asociaciones de Seguros Máticos

Confundida con arreglo a la Ley del 14 de Mayo de 1908 y hechos los depósitos

de garantía a disposición del ministerio de Fomento.

Domicilio Social: MADRID.—Marqués de Alarcón, 16.

Dote para los hijos.—Retiro para la vejez.—Capital para el ejercicio.—

fonda para los hijos.—Capital para establecerse.

Delegado en la provincia de Ciudad Real

ENRIQUE SANCHEZ (Mat. 32)